
72

Дра ган Ба бић

СА ЖЕ ТЕ ПРИ ЧЕ КАО ПРИ МАР НА  
ПРИ ПО ВЕД НА ФОР МА ПО ЗНЕ ФА ЗЕ  
ОПУ СА ДА ВИ ДА АЛ БА ХА РИ ЈА

Крат ка при ча је као ко рак. Пре ла зак.
Са же та крат ка при ча је за стај ки ва ње. Ход у ме сту.

(Ал ба ха ри, 1994: 198)

Је дан од кључ них за да та ка ко ји ће у на ред ним го ди на ма ста ја ти пред књи жев-
ним кри ти ча ри ма и исто ри ча ри ма ко ји се ба ве опу сом Да ви да Ал ба ха ри ја ти ца ће 
се по ку ша ја да се рад овог ау то ра си сте ма ти зу је, пе ри о ди зу је и ста ви у вре мен ско- 
-по е тич ке окви ре ко ји ће об ја сни ти ње го во кре та ње и на пре до ва ње од 1973. до 2023. 
го ди не, од но сно од об ја вљи ва ња пр ве књи ге до смр ти. Нај оп шти ји и нај јед но став-
ни ји на чин да се тај рад по де ли је сте да се узму у об зир го ди не ко је је Ал ба ха ри про-
вео у Ка на ди, и да се де ла ко ја су на ста ла пре 1994. озна че као „прет ка над ски пе-
ри од”, она ко ја су об ја вље на од та да до 2012. (иа ко се он ни је вра тио из Ка на де од-
јед ном, не го је по вра так тра јао не ко ли ко го ди на, ово је го ди на ка да је тај по вра так 
за по чет) као „ка над ски пе ри од”, а сва на кон то га „пост ка над ски пе ри од”. Ова груба 
по де ла мо гла би да до би је дру ге на зи ве – ре ци мо, „ра на”, „сред ња/зре ла” и „по зна” 
фа за – као и да се раш чла ни де таљ ни је те да уну тар сва ког од ова три пе ри о да по-
себ но ана ли зи ра мо ау то ро ве ро ма не, збир ке крат ких и са же тих при ча, те есе је, 
али ако се усме ри мо са мо на по след њих де сет го ди на ау то ро вог жи во та и ра да, од-
но сно на „по зну” фа зу ње го вог опу са ко ја је тра ја ла од ње го вог по врат ка из Ка на де 
до смр ти, ја сно је да у њој не до ми ни ра ју ро ма ни, збир ке крат ких при ча и есе ји, 
већ упра во онај сег мент ње го вог ра да ко ји се нај ре ђе по ми ње – са же те при че. 

На и ме, у том пе ри о ду, он је об ја вио три ро ма на, Жи во тињ ско цар ство (2014), 
Да нас је сре да (2017) и По го вор (2021), јед ну збир ку при ча, Про пу ште на при ли ка 
(2013), два есе ји стич ка на сло ва, Да вид Ал ба ха ри (2012) и Про за о про зи: фраг мен ти 
о крат кој при чи (2017), па и сво је је ди не драм ске и пе снич ке тек сто ве са бра не као 
Три дра ме (2013), од но сно 10 пе са ма (2013), као и три књи ге у ко а у тор ству – са Жар-
ком Ра да ко ви ћем, Књи га о му зи ци (2013) и Књи га о фо то гра фи ји (2021) и Мир ја ном 
Ог ња но вић, Ла жне бај ке (2020), те чак че ти ри збир ке са же тих при ча, Ма ле при че 
(2013), Но ве ма ле при че (2016), 21 при ча о сре ћи (2017) и Хо ће мо још ма лих при ча, још, 
још и још (2020), док збир ка Кра ва је уса мље на жи во ти ња (2013) пред ста вља из бор 
са же тих при ча из ра ни јих на сло ва. Ако има мо у ви ду да ско ро тре ћи на ње го вих 
на сло ва у про те клих је да на ест го ди на пред ста вља збир ке но вих или иза бра них са-
же тих при ча, ја сно је да се ра ди о до ми нант ном из ра зу ко ји је у ве зи ка ко са ви ше 
при ват них фак то ра ко ји су обе ле жи ли жи вот ау то ра у том пе ри о ду и ко ји су га 
спре чи ли да оства ри по тен ци јал у обим ни јим де ли ма, та ко и са ње го вом упор ном по-
све ће но шћу упра во овој фор ми ко ју, са ду жим или кра ћим пре ки ди ма, ис пи су је 
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ско ро од по чет ка свог опу са и збир ке Обич не при че (1978) у ко јој се на ла зе са же те 
при че слич не они ма из по след ње фа зе ра да.

Ње го ве са же те при че обич но су, у за ви сно сти од фор ма та књи га у ко ји ма се 
на ла зе, оби ма до јед не штам па не стра ни це, и као та кве не са мо да пред ста вља ју 
на ро чи ту вр сту ку ри о зи те та у са вре ме ној из да вач кој ин ду стри ји, већ и ра сту у на-
ред ни ко рак ау то ро ве по е ти ке фраг мен тар но сти и ре дук ци је ко ја од ли ку је ње го ву 
про зу, тј. по след њи сту пањ окви ра ко ји ис тра жу је у ро ма ни ма и обим ни јим припо-
вед ним тек сто ви ма. Оне ре ду ку ју на ра тив до крај њих гра ни ца, то ли ко да мно ге 
од њих са др же тек не ко ли ко ре че ни ца, док нај по зна ти ја, ма да не и нај кра ћа, „Ко-
ан од при че” из збир ке Фрас у шу ти (1984) – „Ако по диг нем ру ку, ре че он, ку да ће 
мо ја ру ка оти ћи?” – у де сет ре чи за др жа ва фор мал не, са др жин ске и ин тер пре та-
тив не од ли ке знат но обим ни јих тек сто ва. При че оби ма од јед не ре че ни це при сут не 
су и у дру гим збир ка ма, а све оне про на ла зе сво је упо ри ште у по ме ну тим Обич ним 
при ча ма, збир ци од пе де се так ми кро при ча ко је су по ре ђа не азбуч но по на сло ви-
ма и пред ста вље не у јед ном обим ном ни зу, без одва ја ња за себ них при ча на но вој 
стра ни ци, при бли жа ва ју ћи се та ко фор ми ро ма на Цинк (1988), али без истих ау тор-
ских на ме ра. Оне су, осим за вр шне при че ин ди ка тив но на сло вље не „По след ња при-
ча”, оби ма до не ко ли ко са же тих па су са, али та ко фор ми ра на збир ка ни је на и шла 
на пре те ра но по зи тив ну ре цеп ци ју код та да шње кри ти ке, де ли мич но због успе ха 
Су ди је Ди ми три је ви ћа (1988), на сло ва на гра ни ци ро ма на и збир ке при че ко ји је 
об ја вљен ско ро исто вре ме но, али и због чи ње ни це да се ра ди о екс пе ри мен тал ној 
фор ми чи ји об лик ап со лут но све де них фраг ме на та ни је мо гао да ко ре спон ди ра са 
ши ро ким кру гом чи та ла ца. 

Но, тен ден ци ја ка са жи ма њу при сут на је и у ка сни јим на сло ви ма, то ли ко да 
при че збир ке Фрас у шу пи на тре нут ке ви ше под се ћа ју на збир ку Обич не при че него 
на при че из Опи са смр ти (1982) ко је им прет хо де: 

Та ко и са да пре по зна јем ро кен рол у Фра су у шу пи, прем да бих исто та ко у њи ма мо гао 
да пре по знам, гле да но из пер спек ти ве фор мал них зах те ва и за хва та, не ку вр сту пре-
ла зног пе ри о да ко ји спа ја при че из по след њег де ла Опи са смр ти са при ча ма у Јед но став-
но сти. У том сми слу, у нај ве ћем бро ју ових при ча на сто јао сам да са жи мам при чу све 
док се не пре тво ри у кон цен трат при че и при по ве да ња, да је све дем на јед ну ре че ни цу 
– као у „Ко а ну од при че” – а да све оста ло пре пу стим чи та о цу ко јем се при ча ио на ко је-
ди но де ша ва. (Ал ба ха ри, 1997: 113) 

Ал ба ха ри је, као пре во ди лац и ан то ло ги чар свет ске и, кон крет ни је, ан гло фо-
не крат ке про зе, био све стан да је крат ка при ча дру ге по ло ви на XX ве ка сна жно 
обо је на од ли ка ма пост мо дер ни зма, док је, фор мал но гле да но, она „фраг мен тар на, 
ис ки да на, ис тр за на, не по шту је пра во ли ниј ски про ток вре ме на, не по шту је чи та-
о ца, не по шту је са му се бе” (Ал ба ха ри, 2007: 315), те он на ову по ја ву фраг мен та гле-
да као на кру ци јал ну од ли ку крат ке при че, то ли ко да сам овај об лик по сма тра као 
„фраг мент из ву чен из жи во та оних ко ји се по ја вљу ју у при чи и то фраг мент ко ји 
је би тан у њи хо вим жи во ти ма. То мо же да бу де бес крај но ма ли и на из глед не ва-
жан де таљ ко ји ипак пре о бли ку је суд би ну ли ко ва ко ји се по ја вљу ју у при чи. То би 
тре ба ло да бу де ко на чан и би тан до га ђај у жи во ти ма ли ко ва. [...] Бит ни фраг мент 
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мо же да бу де би ло шта” (Ал ба ха ри, 2005: 25). Та ко је и тре ћа кључ на збир ка ње го вог 
ра ног опу са, Јед но став ност (1988), фраг мен тар на до крај њих гра ни ца, а ве ћи на при-
ча у њој за сно ва не су „на прин ци пу фраг мен та као јед ног од основ них при по ве дач-
ких об ли ка [и] на ста ју ни за њем, улан ча ва њем фраг ме на та ко ји он да у не по сред ном 
до ди ру и са деј ству об ли ку ју јед ну це ло ви ти ју фор му при че” (Бо жо вић, 2010: 103). 

Фраг мен тар ност и ре дук ци ја крат ке про зне фор ме на ста ви ли су се и ка сни је, 
све до Нео бич них при ча (1999), збир ке од ше зде се так са же тих при ча ко је су кон тра-
пункт Обич ним при ча ма. Го во ре ћи о њи ма као о сли ци све та ко ја се раз ло ми ла на 
огро ман број сит них де ло ва, ау тор ка же: 

Фраг мен тар ност је си гур но јед на од од ли ка на чи на на ко ји са да мо же мо да са гле да мо 
или да по ку ша мо да опи ше мо свет. Фраг мен тар ност је јед на од осно ва на ко јој сто је 
пост мо дер ни стич ки на чи ни при по ве да ња. Ни ра ни је ни сам ве ро вао да је мо гу ће са гле-
да ти це ли ну све та на би ло ко ји на чин и да за пра во жи ви мо од тре нут ка до тре нут ка, 
мо жда из ме ђу тре ну та ка од ко јих су не ки ин тен зив ни ји а не ки сла би ји. Фраг мен тар-
ност ових при ча је по сле ди ца с јед не стра не то га, а с дру ге стра не мог по ку ша ја от по ра, 
по ку ша ја да у јед ном ло шем про ле ћу ове го ди не не до зво лим оној ствар ној ствар но сти 
ко ја се до га ђа ла ов де да у пот пу но сти овла да мо јим при по ве да њем. [...] Кон цен тра ци-
јом фраг мен тар но сти ја или мој при по ве дач се бо ри мо да не из гу би мо би ло ко ји од тих 
фраг ме на та и тре ну та ка. (Ко стић, 1999: 30) 

Тен ден ци ја да се у ка сни јој фа зи ра да по све ти са же тим при ча ма ни је слу чај-
на, и у њи ма Ал ба ха ри по сти же ефе кат ко ји је не пре ста но по ку ша вао да до сег не 
сво јим ро ма ни ма и крат ким при ча ма – пот пу ну са же тост, усме ре ње на су шти ну 
иде је, од ба ци ва ње свих мо гу ћих ви шко ва и те жњу ка по е тич но сти и кон крет но-
сти из ра за. Ове ми кро при че исто вре ме но зах те ва ју отво ре ност чи та ла ца за ову не-
обич ну про зну тво ре ви ну, али и спрем ност да са мо стал но „до пи шу” сег мен те које 
пи сац од лу чу је да пре ћу ти: 

Са же те при че, за пра во, у ве ћој ме ри тра же уче шће чи та о ца у чи та њу те при че. Да бих 
ја на пи сао ту крат ку при чу, ја мно ге ства ри мо рам да од ба цим, али ви као чи та о ци 
мо ра те мно ге те ства ри да уба ци те у тај текст да би текст био пот пу но ра зу мљив. 
(Ал ба ха ри, 2017: 115)

Ти ре ду ко ва ни об ли ци на ста ју од ба ци ва њем све га што ни је нео п ход но за раз-
у ме ва ње спи са тељ ске на ме ре – то су „при че ко је су се тру ди ле да бу ду на пи са не и 
са ста вље не од што ма њег бро ја ре чи. Зна чи, циљ је био да на пи ше те при чу из ко је 
ће те да из о ста ви те све што је не по треб но и сва ка реч ко ја је не по треб на тра жи ла 
је на не ки на чин да бу де из ба че на из те при че” (Ал ба ха ри, 2017: 112) – услед че га 
не рет ко до ла зи до то га да се по је ди не при че мо ра ју про чи та ти по но во не би ли се 
про ни кло до што ви ше сло је ва раз у ме ва ња, јер оне са др же „не што што из не ве рава 
чи та о че ва иш че ки ва ња, би ло у по зи тив ном, би ло у не га тив ном сми слу” (Ву ји чић, 
2013: 55). Ово Ал ба ха ри до дат но по ја шња ва опи су ју ћи тек сто ве ко је увр шта ва у своју 
ан то ло ги ју нај кра ће свет ске при че, али се овај (ау то)по е тич ки став мо же при ме-
ни ти и на ње гов про цес пи са ња са же тих при ча: 
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И за ове крат ке или, ка ко их на зи вам, са же те при че мо гло би се ре ћи да на ста ју, и зах-
те ва ју, слич но укр шта ње спи са тељ ског и чи та лач ког ис ку ства. Као при по ве да ча, за-
ни ма ме сва ка мо гућ ност ре ду ко ва ња тек ста, сва ко укла ња ње не по треб них ре чи, док 
ме као чи та о ца за ни ма про за ко ја од ме не оче ку је ак тив но уче шће, удео у са мом ства-
ра њу при че. Осим то га, са же те при че сто је у са мој осно ви при по ве да ња. Од њих је, да 
та ко ка жем, са зда но са мо тки во на шег по и ма ња све та, јер их на ла зи мо у свим кул ту-
ра ма, где че сто слу же као сред ство за до се за ње нај ви ших ду хов них ста ња и уви да (од 
за го нет ки и пи та ли ца до зен и ха сид ских при ча). Мо ја ма ла ан то ло ги ја тре ба да по каже 
да упра во те фор ме – при ла го ђе не, на рав но, зах те ви ма вре ме на и књи жев них пра ва ца 
– пред ста вља ју кон стан ту, јед ну од кон стан ти, це ло куп не про зе на шег ве ка. Оно што 
за ди вљу је је сте спо соб ност пи са ца да пре ва зи ђу сва ку ис цр пље ност те фор ме, без обзи-
ра на при вид но ма ли број еле ме на та ко ји је тво ре. (Ог ња но вић, 1994: 17)

За раз ли ку од ро ма на или тра ди ци о нал но схва ће них крат ких при ча, са же те 
при че сво јом крат ко ћом и ефект но шћу до во де до бр жег раз ре ше ња и ја чег ка тар-
тич ног учин ка. Ка ко ових са же тих при ча у сва кој ра ни је по ме ну тој збир ци има 
не ко ли ко де се ти на: у Ма лим при ча ма и из бо ру Кра ва је уса мље на жи во ти ња има 
их по пре ко сто, у Но вим ма лим при ча ма три де сет, у збир ци 21 при ча о сре ћи, еви-
дент но је, два де сет и јед на, док се у збир ци Хо ће мо још ма лих при ча, још, још и још 
на ла зи ско ро осам де сет, по нај ви ше за то што ова збир ка у се би са др жи не ко ли ко 
одво је них це ли на од ко јих су не ке већ пу бли ко ва не. На и ме, пр вих три де сет, са под-
на сло вом „Ма ле при че за Зре ња нин” пред ста вља ју по но вље но из да ње збир ке Нове 
ма ле при че, док су три де сет на ред них, озна че не као „Ма ле при че о ста ро сти” и 
„При че о шкар ту”, об ја вље не као са мо стал на из да ња про ис те кла из са рад ње Ал ба-
ха ри ја, „Пе сни че ња” и умет нич ке гру пе „Шкарт” кроз про грам „Пи сац је пе чат” 2013. 
и 2014. го ди не, ко је ау тор ов де по но во штам па услед не ко мер ци јал ног ка рак те ра 
тих пр вих из да ња, а збир ку за тва ра још де вет на ест при ча по де ље них у два ци клу-
са. Да кле, у овим на сло ви ма тре ће фа зе Ал ба ха ри је вог про зног ра да на ла зе се сто-
ти не за пи са ко ји, са јед не стра не, пред ста вља ју ау то ров кри тич ки по глед на свет, 
тра гич не до га ђа је ко ји га чи не и ап сурд но-гро теск не исеч ке сва ко дне ви це, док, са 
дру ге, до ка зу ју ко ли ко се мо же по сти ћи у тек не ко ли ко ре чи или ре че ни ца. 

Осе тан број ових згу сну тих из ра за ли чи на про зу и ап сурд не си ту а ци је Да ни-
ла Хар мса и мо гу се чи та ти као „кро ки ни о че му” – оне не ма ју кон крет ну рад њу, већ, 
у ма ни ру фо то гра фи је, сли ка ју сце ну у ми кро се кун ди, али пред ста вља ју и кли цу 
ду жих це ли на јер се њи хов има ги на тив ни по тен ци јал мо же да ље раз ви ја ти. Је згро-
ви тост, ду жи на и упе ча тљи вост ути чу на чи та лач ки ути сак и сто га при че о од раста-
њу, (не)мо гућ но сти пи са ња, зло чи ну и на си љу на во де на раз ми шља ња ко ја сва ка ко 
тра ју ду же од По о вог чи та ња „у јед ном да ху”. За хва љу ју ћи овој елип тич но сти чи та-
лац сти же до ка тар тич ног кра ја у тек не ко ли ко ре че ни ца ко је функ ци о ни шу по прин-
ци пу по став ка → на го ве штај → раз ре ше ње. Не ке од тих при ча алу ди ра ју на те ме које 
је Ал ба ха ри ра ни је об ра ђи вао у сво јим ро ма ни ма и при ча ма – од тзв. по ро дич них 
те ма из ро ма на Цинк, Ма мац (1996), Брат (2008), Ћер ка (2010) и Да нас је сре да (2017), 
до нео бич ног бе сти ја ри ју ма и при ча о су пру зи при по ве да ча ко ја се, као фик ци о нал-
ни ју нак, ја вља у зна чај ном бро ју ра ни јих на сло ва – а све оне за јед но тво ре за се бан 
кор пус са же тих при ча ко је ни су са мо на гра ни ци афо ри зма, ко а на и по е зи је, већ 
и пре ла зе ту гра ни цу: 
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У по е зи ји по зна та као „пе сма у про зи”, у про зи по зна та као ,цр ти ца‘, са же та при ча пред-
ста вља, у ства ри, чу де сан спој про зних и по ет ских им пул са ко ји ус по ста вља ју де ли кат-
ну рав но те жу. Ка да се она на ру ши, пе сма у про зи по ста је са мо пе сма, док цр ти ца оста-
је са мо са мо цр ти ца. Уме сто пре ци зног пи та ња, по ја вљу је се лир ска за пи та ност над 
суд би ном или ски ца ја ло вог жи во та. Са же та при ча до но си ви ше од то га. На лик зен ко а-
ну, она пру жа мо гућ ност не на да ног уви да у пра во ли це ствар но сти. (Ал ба ха ри, 1993: 6)

Све са же те при че Да ви да Ал ба ха ри ја има ју свој уну тра шњи си стем и кон цепт, 
прем да се на пр во чи та ње то мо жда не при ме ћу је, и све су на пи са не с од ре ђе ном 
иде јом и те жњом, што при зна је и сам ау тор: 

У мо јој пр вој збир ци са же тих при ча, Обич не при че (1988), по ку шао сам, као што сам 
на слов ка зу је, да при чам нео бич не при че обич ним је зи ком. У дру гој, Нео бич не при че 
(1999), про ме нио сам смер при по ве да ња и нео бич ним је зи ком сам при чао обич не до га-
ђа је. У тре ћој, Ма ле при че (2013), на сто јао сам да при ме ним по е ти ку са жи ма ња на све 
те ме и обра сце ко је ре дов но ко ри стим у пи са њу крат ких при ча. Че твр та збир ка, књи га 
ко ју чи та лац др жи у ру ка ма, Но ве ма ле при че (2016), до но си три де сет са же тих при ча 
у ко ји ма је на гла сак ста вљен на осе ћа ње те жи не. Те жи је је зик, гу шће су сли ке, али при-
че, на дам се, и да ље са ла ко ћом при ча ју сво је при че. (Ал ба ха ри, 2016: 9)

У ова квом кон цеп ту и ау тор ском про ми шља њу ја сно се ви ди да су са же те при-
че пу но пра ван део ра да овог ау то ра, а не тек сто ви ко ји на ста ју слу чај но, без иде је, 
у па у за ма пи са ња обим ни јих це ли на, и због то га за вре ђу ју по себ ну чи та лач ку па-
жњу и по дроб ни ју кри тич ку ана ли зу.
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